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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE BELLO 

ACTA NÚMERO 083 

  

FECHA:  JUNIO 15 DE 2018 

HORA:  10:05 AM 

LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ   

Muy buenos días. 

Tenga la bondad señor secretario de leer el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

15 de junio de 2018. 

Hora 10:05 AM. 

 

El siguiente es el orden del día. 

 

1. VERIFICACION DEL QUÓRUM 
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2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 
DEL 14 DE JUNIO DEL AÑO 2018. 
 

3. INTERVENCION DEL DOCTOR JORGE ALCIDEZ MEDINA 
BUSTAMANTE SECRETARIO DE EDUCACION Y SU EQUIPO DE 
TRABAJO. 
 

TEMA: PLAN DE ACCION AÑO 2018. 
 

4. COMUNICACIONES. 
 

5. PROPOSICIONES. 
 

6. ASUNTOS VARIOS. 
 

Esta leído el orden del día señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

Verificamos el quórum. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

 

Honorable Concejal: 

NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ            Presente                      
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                                    
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO                                       Presente            
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                                       Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO                           Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ                                
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JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                                     
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                                        Presente                      
JESUS OCTAVIO JIMENEZ GIL                                            
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                               Presente          
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE                          Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO                                 Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                                        Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO                           Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ                          Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                        
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                                
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                                         
 

 

Señor presidente hay quórum suficiente para deliberar y decidir. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

En consideración el orden del día. 

Se abre la disfunción, Anuncio que va cerrarse queda cerrado, ¿aprueban 
honorables Concejales?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

Ha sido aprobado Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Damos desarrollo al orden del día  señor secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

1. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DEL DÍA DEL 14 DE JUNIO DEL 
AÑO 2018. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

En consideración la adopción del acta del día de ayer 14 de junio del 2018. 

Se abre la disfunción, Anuncio que va cerrarse queda cerrado, ¿aprueban 
honorables Concejales?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

Ha sido probada señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

2. INTERVENCION DEL DOCTOR JORGE ALCIDEZ MEDINA 
BUSTAMANTE SECRETARIO DE EDUCACION Y SU EQUIPO DE 
TRABAJO. 
 

TEMA: PLAN DE ACCION AÑO 2018. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Antes de cederle la palabra al doctor MEDINA, en nombre de los corporados 
queremos enviarle un mensaje a nuestro compañero EDWIN BUILES que en el 
día de ayer tuvo que ser hospitalizado, claro que ya me informan que  parece ser 
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que le daban de alta el día de hoy, entonces desearle una pronta recuperación a 
nuestro compañero. 

Doctor MEDINA bienvenido, doctor JORGE, compañero todo su equipo de trabajo 
de la secretaria de educación bienvenidos al recinto del Concejo, usted conoce la 
dinámica doctor MEDINA, la exposición suya, hoy el tema específico es plan de 
acción, hace la presentación y posteriormente si hay inquietudes de los 
honorables Concejales les cedemos el uso de la palabra, posteriormente a usted 
para la respuestas a las inquietudes que se presenten. 

Muchísimas gracias de nuevo tiene usted el uso de la palabra. 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DOCTOR JORGE ALCIDEZ MEDINA 
BUSTAMANTE SECRETARIO DE EDUCACION. 

Muy buenos días, muchas gracias señor Presidente. 

En nombre de la secretaria y todo mi equipo de trabajo tengan ustedes muy 
buenos días, un saludo muy especial para la mesa directiva, los honorables 
corporados que hoy nos acompañan. 

Para la secretaria de educación es motivo  complacencia estar en el recinto 
hablando de temas tan importantes como es la educación de nuestras ciudad, los 
componentes que para el 2018 queremos manejar y los avances del mismo. 

La dinámica de la presentación que les tengo por darles a conocer en el dia de 
hoy, está basada en 6 programas puntuales que tiene la secretaria de educación, 
esos 6 programas estan compuesto por 21 proyectos y tiene unos indicadores 
productos, ahí se nos fue como el dedo no 2017 sino 2018, un indicador producto 
que es un total de 40. 

Cada programa tiene unos proyectos muy puntuales, la presentación tiene un 
resumen inicialmente y posteriormente punto por punto, proyecto por proyecto se 
va desglosando. 

Entonces comenzando con uno de estos programas importantísimos para la 
secretaria que es: 
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ESCUELAS CÁLIDAS Y DE CALIDAD: ESPACIOS PARA LA CONVIVENCIA 
ESCOLAR Y LA PAZ 

Ahí se deprenden varios proyectos y los mismos indicadores, este es como el 
resumen pero aquí ya empezamos hablar uno por uno, de cada uno de esos 
indicadores que tenemos que es lo importante y que es lo que yo les quiero dar a 
conocer y es lo que hacemos conjuntamente. 

En este proyecto uno: 

SOSTENIMIENTO DE LA COBERTURA EDUCATIVA OFICIAL DE NUESTRO 
MUNICIPIO. 

- Tenemos que el 96% de permanencia de los estudiantes matriculados en la  
educación oficial, una meta para el año del 96%. 

Ahí hay diferentes actividades que realizamos como es: 

- Las estrategias para garantizar el acceso y la permanencia donde 
hablamos de (Transporte escolar, Alimentación escolar, Modelos 
educativos flexibles -Inserción, inclusión y extra edad-, Alfabetización) 
 

- Acompañamiento a las Instituciones Educativas Oficiales en la permanencia 
de los estudiantil 
 

- Y las Inscripciones en las Instituciones  Educativas Oficiales para el año 
2019 

El producto asociado a este producto es: 

- Pago de salarios y prestaciones sociales para el personal docentes, 

directivos docentes y administrativos. 

En esta parte es fundamental seguir fortaleciendo seguir fortaleciendo esta parte 
de alimentación escolar y con la colaboración de ustedes en el 2017 con el tema 
de unas vigencias futuras pudimos avanzar, con temas tan importantes como es el 
tema de la alimentación escolar, el transporte escolar también se viene trabajando 
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pero hay una situación que se nos presenta para el 2018 y que queremos 
fortalecer para el 2019. 

Ustedes como lidere de las comunidades, la secretaria de educación en la 
responsabilidad de garantizar educación para  todos nuestros niños y jóvenes, 
estamos  trabajando para que a partir del mes de septiembre el tema de pre 
matriculas sea un componente fundamental para las secretaria, garantizar que 
nuestros niños y jóvenes estén en enero matriculados porque en enero y febrero 
todo mundo los aborda a ustedes con el tema; 

- Búsqueme un cupo 
 

- Donde hay un cupo 
 

- Quiero estudiar en alguna parte 

No eso es un tema que vamos a trabajar de la mano con ustedes precisamente 
para que nuestras comunidades, nuestros padres de familia se incluyan en la pre 
matricula, que el dolor de cabeza que tenemos en diciembre, enero y febrero para 
el 2019 no se presente y cualquier situación que se presente porque hay un 
traslado de un municipio a otro, efectivamente lo abordaremos, pero estamos 
trabajando con el comité de cobertura para garantizar cupo educativo a todos 
nuestros niños y jóvenes pero efectivamente terminando el calendario escolar, 
afianzando con la secretaria en las diferentes instituciones educativas con los 
directivos y con los docentes, entonces ya venimos trabajándole para la 
inscripción para la matrícula de 2019. 

Hay otro indicador dentro de la permanencia que es: 

- Jornadas Complementarias 
 

- Realizar el estudio de Insuficiencia para determinar los cupos, 

infraestructura educativa, planta docente y asentamientos urbanos para 

determinar los cupos escolares y la posible contratación con IE privadas, 

que cumplan con los percentiles. 
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En este componente venimos avanzando para que la planta docente que tenemos 

en el municipio reconocido por el ministerio de educación nacional sea muy 

ajustada y cumpla con la normatividad. 

Se nos presenta una situación o un fenómeno que es que realizando este estudio 

de insuficiencia en la plante docente, vemos instituciones que tiene demasiados 

docentes y no decimos que es que le sobran o que es son demasiados, sino que 

si hacemos el ejercicio no es lo mismo atender 17 o 20 alumnos en una aula de 

clase donde hay instituciones donde tengo hasta 50 y 55, entonces la 

compensación de la carga para un docente comparado con el otro va ser mucho 

mayor, entonces que haya un tema de equidad, que seamos equitativos en el 

personal que tenemos en el aula de clase  para que sea atendido. 

Otro indicador producto que tenemos dentro de este proyecto son: 

11.100 ESTUDIANTES ATENDIDOS EN EDUCACIÓN CONTRATADA. 

Es importante aclararles honorables corporados que la meta que tiene el plan de 

desarrollo este cuatrienio es de 11.100 por año, 44.400 en los 4 años, pero esa es 

una meta que la secretaria de educación viene disminuyente, año tras año 

venimos disminuyendo la educación contratada porque lo que queremos es que 

toda esta población que tenemos la educación contratada vaya a la educación 

regular. 

¿Y cómo lo estamos logrando? 

- Afianzando precisamente esa planta docentes 

 

- Afianzando las infraestructura educativa que tenemos para disminuir la 

contratada 

A hoy tenemos aproximadamente 9.200 personas en la contratada disminuyendo 

este indicador, entonces de 11.100 hemos bajado aproximadamente 2.000 

personas y la estamos llevando a la educación regular. 
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Para esto también hay unos temas de jornada complementaria de insuficiencia 

para determinar los cupos que vamos a entregar en la educación contratada y el 

proceso que se debe realizar con las instituciones que prestan el servicio donde 

hay un tema de calidad, eficiencia y de…en el mismo proceso. 

Dentro del mismo proceso de cobertura educativa tenemos un indicador que es 

importante que es el de transporte escolar, transporte escolar en el cual la 

secretaria de educación desde el año 2017 para el 2018, vino realizando una 

gestión importante con las empresas trasportadoras de la ciudad. 

Venimos avanzando en temas importantes como lo de fontidueño y lo del 

corregimiento de San Feliz  y toda esta comunidad rural que se beneficia del 

transporte escolar. 

Importante seguir fortaleciendo el transporte en la ruralidad y en las zonas urbanas 

de nuestro municipio, para eso se focalizan los estudiantes que se requieren  que 

efectivamente necesitan dicho transporte y que estan a unas distancias 

considerables de su casa para que sean beneficiarios del transporte escolar. 

Así mismo dentro del tema de cobertura educativa hay un indicador producto para 

el 2018 que son los servicios técnicos como: 

- Vigilancia 

 

- Aseo 

 

- Secretarias 

 

- Bibliotecarios 

 

- Y personal de apoyo 

Uno se pregunta: 
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¿Pero porque vigilancia?  

¿O porque aseo para hablar de permanencia educativa? 

Esos son componentes fundamentales para que dentro de las instituciones 

educativas los procesos continúen y marchen. 

Y es importante mirar la posibilidad que la honorable corporación para el 2019 

mire también la posibilidad de una vigencia futura para el tema de vigilancia y 

aseo. 

Calendario escolar: 

En el 2019 comienza la segunda semana de enero de 2019 y ahí es donde 

queremos nosotros garantizar 3, 4 meses antes del mes de septiembre u octubre 

el tema de: 

- Alimentación escolar 

 

- El tema de vigilancia 

 

- Y el tema de aseo 

Sin olvida el tema de conectividad porque es un proceso que tenemos que 

adelantar, hablamos del personal de apoyo y de las secretarias, hay de pronto una 

falencia dentro de la secretaria que tenemos que empezar a pulir y es el tema que 

de las secretarias de los colegios se estan yendo a vacaciones en diciembre, 

entonces entran los docentes y directivo y ellos entran al mismo paso, entonces no 

garantizamos unos 20 o 30 días de estas vacaciones que las personas o las 

comunidades tengan acceso a matricula puntualmente a la institución educativa, 

entonces estamos hablando con servicios administrativos para que las vacaciones 

de este personal se incluyan en otro tiempo, porque deberás a partir del 10 de 

diciembre no tenemos personal en las instituciones y nosotros tenemos que 

garantizar que las instituciones continúen sobre todo con este tema de matrícula. 
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Otro indicador son: 

38 INSTITUCIONES EDUCATIVAS OFICIALES INTERVENIDAS Y/O DOTADAS 

EN AMBIENTES DE APRENDIZAJE. 

Eso va al tema de: 

- Dotación de libros 

 

- Textos escolares 

 

- Material didáctico 

 

- Uniformes mobiliario escolar 

 

- Papelería y otros 

Venimos paulatinamente realizando este acompañamiento con las instituciones 

educativas que tienen más necesidades. 

Por ejemplo con el tema de textos escolares, de dotación de libros, el tema de 

bibliotecas y de ambientes puntuales para que nuestros jóvenes efectivamente 

puedan estar más incluyentes dentro del proceso. 

Otro indicador ya pasando al proyecto numero 3 dentro del plan de apoyo a la 

calidad educativa esta: 

LA REALIZACION DEL FORO EDUCATIVO. 

Hablamos de 4 foros en los 4 años que efectivamente se hace uno por año, para 

este año nos está diciendo el ministerio trabajémosle mucho al tema de la 

ruralidad, venimos fortaleciendo el foro educativo para finales del mes de julio al 

cual estan cordialmente invitados y lo vamos a realizar en la institución educativa 

San Félix. 
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Para esto es importante el acompañamiento de la institución educativa, de los 

directivos, de toda la comunidad educativa, llámese: 

- Educación superior 

 

- Educación contratada 

 

- O instituciones privadas 

Las cuales incluimos en este proceso. 

Al mismo tiempo en el mismo foro educativo nosotros expresamos experiencias 

significativas las cuales a nivel nacional ante el ministerio las presentamos, para 

que sean una experiencias puntuales y el años para sado lo hicimos con 

aproximadamente 3 instituciones que tuvieron experiencias significativas dignas 

de mostrar a nivel departamental y nacional, participamos en el banco de las 

experiencias también dentro de este mismo proceso y las temáticas que nos 

señala el ministerio para tal fin. 

Otro indicador dentro del plan de apoyo al mejoramiento de la calidad es: 

10% ANUAL DE ESTABLECIMIENTOS EDUCATIVOS INTERVENIDOS EN 

SEGUIMIENTO, EVALUACIÓN Y CONTROL 

Hay actividades muy puntuales en este indicador como es: 

- Las visitas que realizamos en las instituciones educativas 

 

-  Diálogos y entrevistas con directivos y docentes  

 

- Diálogos, entrevistas y aplicación de encuestas a estudiantes 

 

- Elaboración de informes 
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- Notificación de los mismos 

Todo este proceso lo hacemos en concertación con el personal en que la 

secretaria de educación maneja dicho proceso, proceso de calidad, de cobertura, 

inspección y vigilancia y puntualmente lo hacemos con las instituciones educativas 

si quieren dicho acompañamiento. 

120 ESTABLECIMIENTOS EDUCATIVOS CON LICENCIA DE APROBACIÓN DE 

ESTUDIOS Y ADMINISTRACIÓN DE NOVEDADES POR AÑO 

Para esto hacemos actividades puntuales como: 

- Recepción de solicitudes para trámites 

 

-  Análisis de la Información 

 

- Visitas de campo 

 

- Elaboración, proyección y aprobación de Resoluciones 

De pronto hablamos si son 38, 39 instituciones porque hablamos de 120 

establecimientos educativos. 

Este componente abarca todas las instituciones escolares públicas y privadas, 

instituciones públicas y privadas que tiene que ver con el componente educativo, 

el licenciamiento del mismo y por eso hablamos de que en el cuatrienio tengamos 

una meta de aproximadamente 120. 

100% ESTABLECIMIENTOS EDUCATIVOS OFICIALES APOYADAS EN LAS 

COMPETENCIAS BÁSICAS (PRUEBAS SABER) 

- Participación del concurso del MEN pruebas Supérate 2,0  en grados 3°, 5°, 

9° y 11° de todos los EE del municipio de Bello. 
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Para esto es importante darles a conocer que el ministerio de educación  nacional 

tomo la determinación que este año no se harían pruebas 3º, 5º y 9º pero que 

continuamos con las pruebas en los grados 11, así lo hemos venido realizando en 

acompañamiento en las diferentes instituciones educativas, simulacros en las 

mismas y al mismo tiempo realizando competencias puntuales en cada una de las 

actividades que se realizan dentro del tema de pruebas saber o pruebas icfes que 

llamamos en los jóvenes del grado 11. 

Es importante resaltar que esto es un componente que desde el año pasado se los 

manifesté cuando les presente en el plan de acción y es que cogiéramos los 

muchachos del grado 10º, empezáramos a darle pautas puntuales para fortalecer 

las competencias  de pruebas saber cuándo lleguen al grado 11. 

Desde el grado 10 y los muchachos tienen un acercamiento puntual con estas 4 

áreas del conocimiento que son calificadas para pruebas icfes, para el grado 11 ya 

estar más fortalecidos y así lo hemos venido realizando y acompañando en las 

instituciones educativas. 

NUEVE (9) PROYECTOS DE EJES TRANSVERSALES EN EJECUCIÓN EN LA 

TOTALIDAD DE LAS ESTABLECIMIENTOS EDUCATIVOS. 

Para esto hacemos: 

- La asesoría 

 

- El seguimiento 

 

- Y la implementación de los ejes transversales en las diferentes instituciones 

educativas 

Se contrata directamente por la secretaria y hacemos énfasis en diferentes áreas, 

en diferentes disciplinas. 

El año pasado trabajamos arduamente con el tema de: 
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- Educación 

 

- Catedra 

 

- Y medio ambiente 

Para este año estamos fortaleciendo el tema de seguridad vial que de pronto muy 

ligado a algunos aspectos que maneja la secretaria de transito pero que acá lo 

reforzamos más desde la institución educativa. 

Hablamos de componentes como el tema financiero en las instituciones 

educativas. 

¿Porque? 

Nuestros docentes son licenciados en algunas disciplinas muy puntuales, el fuerte 

de ellos no es el área financiera pero efectivamente venimos fortaleciendo el tema 

financiero en cada de las instituciones educativas, cumpliendo así con estos 9 ejes 

transversales que tenemos. 

Hay un tema de educación para la sexualidad que también lo cumplimos el año 

anterior y este año lo estamos trabajando. 

Promoción de estilo de vida saludable: 

Un tema que también  va muy ligado al plan integral del maestro fortaleciéndolo en 

este eje transversal. 

En educación ya lo hable y lo fortalecimos mucho el año pasado pero que este 

año con nuestros docentes también fortalecimos en el marco de la celebración del 

maestro, el tema de educación con algunos de ellos. 
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25% INSTITUCIONES  EDUCATIVAS OFICIALES  ACOMPAÑADOS EN LOS 

PROCESOS DE MEJORAMIENTO  DE AMBIENTES ESCOLARES Y 

CONVIVENCIA. 

- Hicimos asistencia técnica  en los manuales de convivencia 

 

- Planes de estudio 

 

- Mayas curriculares 

 

- Derechos básicos de aprendizaje 

 

- Plan de acompañamiento 

Para esto es importante resaltar que hay que fortalecer demasiado los comités y 

los manuales de convivencia que tenemos las instituciones educativas, el debido 

proceso no se está siguiendo, cuando tenemos dificultades con algún docente, 

con algún alumno o algún directivo, inmediatamente lo remiten a la secretaria de 

educación desconociendo mucho los manuales de convivencia que tienen las 

instituciones educativas. 

Entonces el personal de la secretaria viene fortaleciendo dicho componente y 

haciendo acompañamiento al mismo. 

¿Para qué? 

- Se ejecute 

 

- Se conozca 

 

- Y se cumpla en cada una de ellas. 
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Tenemos un proyecto como 5º  proyecto el acompañamiento de los procesos de 

mejoramiento de ambientes escolares, competencias lectoras, comunicativas y 

convivencia escolar que hemos venido pues hablando en el numeral anterior. 

Para eso también tenemos un indicador que es el 25% del establecimiento 

educativos oficiales con asistencia técnica con los PEI. 

Y establecimientos también oficiales el 25% en educación: 

- Primaria 

 

- Secundaria  

 

- Y media  

Con estrategias de lectura y escritura. 

Estas mestas son del 100% en el cuatrienio, obviamente anualmente tenemos que 

cumplir el 100% y para esto asemos asistencias técnicas en la actualización de 

proyectos educativos. 

- Realizamos diagnósticos en las bibliotecas escolares 

Para esto quedan los registros y acompañamientos que fortalecemos como lectura 

en las bibliotecas, promoción de las mismas y el informe diagnóstico para esto. 

Es importante resaltar que para esto tenemos un profesional contratado desde la 

secretaria de educación, el cual hace un acompañamiento importante como 

bibliotecario o bibliotecarias en las instituciones educativas y que viene 

acompañando dicho proceso. 

LA SECRETARIA DE EDUACION TIENE 4 PROCESOS CERTIFICADOS CON 

EL ICONTEC 
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Para el año 2017 en el mes de noviembre el Icontec nos hizo dicha visita y nos 

volvieron a certificar dichos procesos, nos certificaron dichos procesos, estos 

procesos son los de: 

- SAC 

 

- Talento humano 

 

- Calidad 

 

- Cobertura educativa 

Para el 2018 estamos nuevamente realizando las gestiones puntuales para que 

podamos continuar con el sostenimiento de estas certificaciones del Icontec, esto 

no se hace de la noche de a la mañana, por el contrario el día a día conlleva a que 

la certificación sea clara. 

Nosotros para esto tenemos que realizar unas gestiones puntuales, debemos de 

mirar una certificaciones, unas actas que efectivamente se manejan desde toda la 

anualidad, esto no es de un día para otro sino que el acompañamiento es 

fundamental mes a mes, ese seguimiento a esos 4 procesos son fundamentales 

para sostener la certificación que tenemos por parte del Icontec. 

Como un 6º proyecto tenemos: 

EL DESARROLLO INSTITUCIONAL DE LA SECRETARIA DE EDUCACION. 

Dentro de su indicador tiene un producto que son 14 macro procesos atendidos 

con dotación de Herramientas técnicas, apoyo logístico  y/o talento humano para 

la eficiencia administrativa. 

Aquí hay una actividad muy puntual que es: 
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Realizar contrato para dotar de herramientas técnicas y personal para el correcto 

desarrollo de las actividades de la Secretaría. 

También venimos cumpliendo con el mantenimiento de este indicador en cada una 

de las instituciones educativas. 

Así mismo necesitamos cumplir con el indicador de este proyecto que son: 

- 100% Establecimientos Educativos oficiales apoyadas en las competencias 

básicas (PRUEBAS SABER TERCERO y QUINTO) 

 

-  Hacemos la asistencia 

 

- La presentación de las pruebas 

 

- El contrato 

 

- Los convenios que se realicen para tal fin 

El ministerio de educación nacional para este 2018 no le aposto mucho a ese, 

pero nosotros para cumplir nuestro plan de desarrollo efectivamente si lo tenemos 

que cumplir, hacer efectivo el acompañamiento para tal fin. 

EDUCACIÓN INICIAL CON CALIDAD. 

Es otro proyecto que tenemos, si dentro de su indicador tiene: 

CUATROCIENTOS CINCO (405) AGENTES EDUCATIVOS BENEFICIADOS 

CON ASISTENCIA TÉCNICA Y/O CAPACITACIONES EN EDUCACIÓN INICIAL 

Para esto hacemos: 

- Seminario taller donde se beneficien los agentes educativos  en educación 

inicial 
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- Asistencia manual de convivencias según la ley 1620 y sus decretos 

reglamentarios 

 

- Capacitaciones e innovaciones pedagógicas a directivos docentes y 

docentes que intervienen en educación inicial. 

Para esto hay unos productos como son: 

- Actas y registro de las Asistencias  

 

- Contratos o convenios que se realizan para tal fin 

Otro proyecto es: 

MAESTROS Y MAESTRAS: MOTIVADORES Y APRENDICES 

De este se deprenden  3 proyectos. 

El primero de ellos es: 

- El 6% de docentes y directivos docentes beneficiados con apoyo para 

educación en postgrados o maestrías 

 

- Beneficiar los decentes y directivos para tal fin 

 

- La meta para este año es del 6% 

En la cual venimos realizando, la vamos a realizar a partir del próximo semestre lo 

cual por ley de garantía no pudimos avanzar y poder cumplir con esta meta, que 

algunos docentes ya está pues como interviniendo y analizando para cuando 

vamos hacer dicha intervención.  
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Entonces es importante hacer dicho acompañamiento e identificar el proceso 

contractual como va ser y lo que se desprende del área financiera o el 

presupuesto que se va a coger para tal fin. 

Otro indicador es: 

- 100% de docentes y directivos- docentes  registrados en las actividades del 

PAIM (plan integral al maestro) 

Fundamental para  el mejor estar de cada uno de nuestros docentes en las 

instituciones. 

La implementación de este plan  lo lanzamos precisamente la última semana de 

mayo de esta vigencia, donde les presentamos a ellos: 

- La cartelización 

 

- Los beneficios 

 

- Los programas 

 

- Las actividades que vamos a desarrollar en el segundo semestre con ellos 

 

- Las actividades que vamos a desarrollar en el mes de octubre en la semana 

de receso escolar 

 

- La calificación y cuantificación de nuestros docentes 

Todo un plan puntualmente que quiere o que conlleva a que ellos cada día se 

sientan cada vez más acogidos, mas acompañados hay un tema muy importante 

con las cajas de compensación que es fortalecer algunos cursos, algunos 

seminarios para ellos y el conocimiento pues contante para ellos y su núcleo 

familiar. 
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Casa del Maestro ATENEA: 

Proyecto 11; 

Esta es una meta que definitivamente la pasamos para empezar para trabajar 

durante el 2018 y el 2019. 

Se han venido realizando algunas actividades y acercamientos con los docentes y 

directivos de las instituciones educativas, con los sindicatos para que 

conjuntamente articulemos este proyecto. 

Se han mirado varias opciones, una de ellas es la ARGIRO OCHOA en el barrio 

santana precisamente donde nos agrupe un número importante de docentes, pero 

que también tenga unas actividades puntuales. 

- Actividades al aire libre 

 

- Un tema de gimnasio que ellos han pedido 

 

- Un tema de lectura 

 

- Un tema de zona húmeda que también lo han organizado y que nosotros 

hemos venido proyectando 

Entonces se viene trabajando en la dotación y la adquisición de la casa del 

maestro para ser entregada para la próxima vigencia. 

Proyecto: 

ESPACIOS FÍSICOS AMIGABLES, DIGNOS Y SEGUROS 

- Un indicador que es el porcentaje de establecimientos educativos en 

jornada única. 
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- Y las cachas físicas mejoradas y adecuadas disponibles para la prestación 

del servicio 

Frente a esto hemos venido fortaleciendo lo que es  jornada única. 

Ustedes saben que jornada única tiene 3 componentes fundamentales: 

Lo primero es tener  adecuada los espacios o la planta, la infraestructura física, 

plantas acordes para poder tener a nuestros niños y jóvenes por más de 6, 7 

horas en las instituciones educativas. 

Para esto el convenio que se realizó con el área metropolitana que se realizó con 

el fondo de infraestructura educativa con el ministerio de educación nacional, ya 

está efectuando sus pinos como lo llamamos. 

Se estan interviniendo 9 instituciones educativas 

Ya se comenzó con algunas de ellas y van a ser intervenidas puntualmente con;: 

- Aulas de clase 

 

- Áreas administrativas 

 

- Restaurantes escolares 

Entonces venimos estableciendo lo que es la jornada única y que para esto es 

fundamental. 

Hay un tema que también venimos trabajando de la mano con el ministerio de 

educación nacional que es fortalecer el tema de restaurante escolar, es 

preocupante como el ministerio de educación nacional viene disminuyendo cada 

vez mas no solo para la ciudad, sino para todo el país lo que llamamos los cupos 

de restaurante escolar lo que hace que los entes certificados tengan que aportar 

de recursos propios mucho más recursos para dicha situación. 
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Ese componente de la jornada única es bien importante, poder garantizar como 

los niños y jóvenes van a estar durante mas jornada dentro del aula de clase 

necesitamos fortalecer lo que es ese refrigerio y ese almuerzo de las jornadas 

educativas con las que trabajamos jornada única. 

Y otro componente durante la jornada única es como vamos a tener docentes que 

nos atiendan esas 2 horas de más que nuestros niños y jóvenes que van a estar 

en la institución. 

Algunos se preguntaran; 

¿Pero porque no contamos con los docentes que tenemos actualmente? 

Pero es que FECODE y el ministerio desde años anteriores han sido claros de que 

nuestros docentes estarán durante 6, 2 horas y media en el aula de clase  y 2 

horas por fuera de ella en las actividades propias de su dirección puntualmente, 

pero entonces necesitamos con el ministerio fortalecer esta parte, ya se ha venido 

fortaleciendo, nosotros ya hemos empezado con algunas instituciones educativas 

pero son situaciones que a corto y mediano plazo debemos de finiquitar y 

concretar con el ministerio, al mismo  tiempo con la universidad nacional hemos 

venido fortaleciendo lo que es levantar el inventario de necesidades específicas 

que tiene las instituciones educativas y en las cuales venimos priorizando, las que 

tiene más problemática inyectando los recursos propios porque los recursos por 

parte del ministerio este años no se han desembolsado, entonces lo hemos estado 

trabajando para poder cumplir con ese indicador y poder tener ese 50% de plantas 

físicas mejoradas y adecuadas durante la vigencia. 

Hay otro proyecto que es importante y al cual ustedes le vienen apostando 

arduamente que es: 

OPORTUNIDADES PARA LA EDUCACIÓN SUPERIOR  

Aquí viene un proyecto importante: 
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- Fortalecimiento De La Educación Superior 

 

- Con un indicador que es fondo de educación creado el cual ya está por 

acuerdo municipal creado en el 2016 

 

- Alianzas en la fundación Bellanita para la educación también  

 

- Y números de espacios cedes habilitados para la educación superior 

Con este componente desde el año pasado venimos trabajando con la corporación 

para el fomento para la educación superior. 

Esta corporación es de la gobernación de Antioquia la cual tiene dentro de su 

componente más de 35 instituciones educativas superiores, universidades que 

dan un porcentaje dentro de la matrícula, el fondo aporto otro y el municipio 

aportaría otro. 

Entonces esperamos, ya se asignaron una partida de 600 millones para seguir 

avanzando con la alianza de la educación superior, esperamos una vez termine 

ley de garantías y ya hemos venido trabajando con la gobernación de Antioquia, 

firmar el convenio porque a partir del 11 de noviembre del año pasado no pudimos 

seguir avanzando, firmar el convenio, realizar la convocatoria para que el próximo 

semestre nuestros jóvenes efectivamente puedan ingresar a la educación 

superior. 

Así mismo hay otro tema que es gestionar con las instituciones educativas el 

cumplimiento de la media técnica que ofrecemos en las instituciones educativas, 

para esto venimos trabajando para cumplir con esa meta del cuatrienio con son el 

74%. 

- Tenemos un convenio con el Sena 
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- Y con la institución educativa educación superior politécnico MARCO FIDEL 

SUAREZ. 

 

Estos 2 contratos iniciaron desde el año pasado ejecutados ahora en este primer 

semestre y que continúa para el segundo semestre, fortaleciendo de esta manera 

la media técnica en cada una de las instituciones educativas. 

Para eso contamos con unas cedes puntuales que son las instituciones 

educativas, nuestros jóvenes de 10 y 11 vienen fortaleciendo dicho proceso, 9º, 

10º y 11 viene fortaleciendo dicho proceso en la media técnica y queremos 

seguirlo fortaleciendo porque cada vez se pide diferentes y más disciplinas en lo 

que ofrecen puntualmente, ósea anteriormente el tema de sistemas era una 

fortaleza, ahora estan pidiendo: 

- Fotografía 

 

- Mantenimiento de computadores 

Bueno un sin número de disciplinas diferentes las cuales venimos trabajando con 

el Sena y la institución universitaria MARCO FIDEL SUAREZ, para que 

efectivamente la fortalezcamos y podamos ampliar esta oferta cuando hablamos 

de media técnica. 

Un proyecto importante es: 

HABLANDO CON EL MUNDO: BILINGÜISMO Y TECNOLOGÍA 

De aquí hay 3 proyectos como: 

- Bello Bilingüe  

 

- Mentes Creadoras  Y Creativas  
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- Utilización De Las Tecnologías De La Información Y La Comunicación de 

las (TIC).  

 

- Comenzando por Bello bilingüe hay un indicador producto que es el 10%de 

docentes del sector oficial  de la competencia en inglés, para alcanzar el 

nivel B2 o Superior de inglés del Marco Común Europeo. 

 Dentro de las actividades a ejecutar: 

- Tenemos Capacitar los docentes del sector oficial  de las competencias. 

Y el producto es: 

- Tener un contrato o convenio para realizar dicha alianza. 

Efectivamente desde el mes de enero nuestros docentes del área de inglés tanto 

en primaria como en secundaria vienen fortaleciendo estas competencias en el 

nivel B2 en cada una de las instituciones educativas, ya ellos vienen como 

trabajando durante este primer semestre, se realizó el convenio requerido para tal 

fin y los docentes vienen pues recibiendo por parte de la secretaria dicho 

acompañamiento a dicho indicador. 

Otro indicador que tenemos es: 

CUATRO (4) AULAS DE BILINGÜISMO ADECUADAS 

Las actividades es la inversión que hacemos en las…por parte de la secretaria o la 

gestión que hacemos con entidades corporativas para que nos colaboren con las 

aulas de bilingüismo. 

Efectivamente lo venimos cumpliendo, venimos trabajando con cooperativas como 

la JHON F KENEDY que nos ha fortalecido dicho proceso con el tema: 

- De bilingüismo 
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- La dotación 

 

- El acompañamiento a este tema de bilingüismo en el municipio 

Ya hay varias instituciones educativas que cuentan con aulas de bilingüismo que 

vienen fortalecidos en el proceso en el acompañamiento de las mismas. 

En este mismo proyecto de mentes creadoras y creativas contamos con un 

indicador que es: 

LA FERIA DE LA CIENCIA, INVESTIGACIÓN Y COMPETENCIAS 

Lo que llamamos feria de la ciencia lo hemos venido fortaleciendo, el año pasado 

lo hicimos en el mes de octubre teniendo muy buena acogida por parte de las 

instituciones educativas, instituciones educativas que cada vez innovan y crean 

más, lo jóvenes de ahora es increíble como  cada vez con este tema de 

investigación abundan mucho más pero nosotros no los dejamos solos, estamos 

haciendo el acompañamiento puntual de la secretaria de educaciones educativas 

fortalezcan y la feria de la ciencia que así no sea muy nutrida, para este año 

también la vamos a realizar, ya venimos trabajando con las instituciones 

educativas avanzando en los procesos que ellos tienen y haciendo el 

acompañamiento a tal fin. 

También tenemos un proyecto: 

QUE APUNTA A LA INICIATIVA Y A LA INVESTIGACION 

También las instituciones educativas queremos que nuestros niños y jóvenes al 

momento de estar en esta investigación se vuelvan competitivos ante el mundo. 

Tuvimos la oportunidad de que una institución educativa que también hace parte 

de nuestro complemento educativo a nivel municipal como es mano amiga, 

acompañar en estados unidos a la innovación y al tema de tecnología. Quedamos 

muy en alto con esta representación, ello siempre nos han acompañado porque 
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esto no se trata de solamente trabajar con las instituciones educativas oficiales 

sino que seamos competitivos a la par con las instituciones educativas privadas  y 

oficiales que vienen acompañando dicho proceso. 

Las iniciativas estan dadas y venimos realizando el acompañamiento fundamental 

a los estudiantes en cada uno de los procesos educativos. 

Otro proyecto es: 

LA UTILIZACION DE LAS TECNOLOGIAS DE INFORMACION, 

COMUNICACIÓN. 

Hay 3 productos indicador que son. 

- Dispositivos electrónicos 

 

- Y las instituciones educativas con conectividad 

Aquí ya el 90% de las instituciones educativas dentro del indicador estan utilizando 

tecnologías de la información y comunicación en las tics. 

Y se estan haciendo los procesos de enseñanza y aprendizaje, así mismo en el 

acompañamiento que se viene realizando. 

Actividades tan importantes como el diagnostico en las…de las tics porque 

creeríamos que los docentes que tienen las instituciones educativas dentro de sus 

fortalezas está el manejo de estas herramientas y no lo es, entonces el 

acompañamiento es fundamental y a veces no es solamente para nuestros 

alumnos sino también para nuestros directivos y docentes. 

Fortalecer  el uso y apropiación de las herramientas de la tecnología y para eso 

tenemos productos asociados como son los informes diagnósticos que hacemos, y 

los procesos de enseñanza y aprendizaje de los mismos. 

Proyecto importantísimo: 
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EDUCACIÓN INCLUYENTE Y FLEXIBLE 

Para esto hay diferentes proyectos, tenemos 4 proyectos como son: 

• Implementación De Modelos Educativos Flexibles  

 

• La Atención Incluyente Para Población Vulnerable Con Necesidades 

Educativas Especiales, Víctimas De Conflicto, Desplazados, Menores 

En Riesgo Social, Reintegrados Y Desvinculados 

 

• Alimentación Escolar Y Educación En Hábitos Nutricionales  

 

• Y otro proyecto que se deriva de este es la Atención Para La Población 

En Edad Escolar Con Discapacidad Cognitiva Significativa  

 

- Este indicador le apunta a 585estudiantes atendidos en extra edad en 

básica primaria 

La meta para estos 4 años es de 585, la venimos cumpliendo año tras año, para 

este año 2018 igual y con esto identificamos  a los estudiantes que no han 

culminado sus estudios, tuvimos en el mes de abril, marzo – abril, la comuna uno 

el acompañamiento del ministerio de educación nacional, casi puerta por puerta 

realizar un acompañamiento de poder definir que niños y jóvenes que estaban en 

el aula de clase, en un ejercicio que hicimos en un solo día tuvimos un logro 

importantísimo donde muchos niños y jóvenes que no estaban fueron acogidos 

durante el aula de clase y atendidos puntualmente, también dentro de las 

actividades que realizamos esta la aplicación de las tecnologías de aplicación de 

acuerdo al grado que culminan para buscar la nivelación y acceder a la educación 

regular en los grados 6º. 

Otro indicador producto para el 2018 es: 
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- La gestión de un convenio de alianza para realizar la atención de 

estudiantes con talentos excepcionales y diferenciales 

 

- Características de esta población en las actividades que realizamos 

 

- Atención a la población puntual con estos talentos para poder identificarlos, 

atenderlos, hacerles el acompañamiento puntual 

Otro indicador producto son: 

1.000 ESTUDIANTES ATENDIDOS EN ESTA EDAD Y ALFABETIZACIÓN 

GRAMATICAL. 

Estos estudiantes vienen siendo atendidos en las diferentes comunas 

puntualmente, en una comunas tenemos mucha más población que en otras pero 

igual se atiende o se tiene el acompañamiento puntual. 

- Realizamos las actividades en línea de inserción   

 

- Desarrollo del conocimiento durante todo el tema de básica secundaria 

Es importante porque la enfatización  sigue siendo un componente importante 

durante este plan de desarrollo que venimos ejecutando, Bello se ha caracterizado  

por un indicador puntual de cero alfabetismo, pero constantemente lo que resulta 

le estamos haciendo el acompañamiento y lo estamos nivelando en el 

conocimiento y en la inclusión en el proceso educativo. 

Tenemos un proyecto que es: 

la atención incluyente para la población vulnerable. 

Dentro de este también  está el indicador producto que son: 
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5.000 NIÑOS Y ADOLESCENTES ATENDIDOS CON NECESIDADES 

EDUCATIVAS ESPECIALES 

- Garantizar la atención de esta población  

 

- Acompañamiento a la misma 

Con un personal profesional como: 

- Fonoaudiólogos 

 

- Psicólogos 

 

- Neuropsicologos 

 

- Brindarles el transporte escolar a los estudiantes 

Y para esto tenemos unos contratos bien puntuales que comenzaron este año, el 

año pasado habíamos comenzado por allá en el mes de abril, este año 

comenzamos a finales del mes de enero y ya en febrero estábamos fortaleciendo 

dicho indicador. 

Una población muy importante que no podemos excluir del proceso educativo, por 

el contrario tenemos que fortalecerlo y así hemos venido realizando, venimos 

insistiéndole a las instituciones educativas, a los directivos que por favor nos abran 

cupos para atender esta población: 

- Nosotros estamos garantizando el transporte 

 

- Garantizando el personal 

 

- Garantizando los docentes 
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Para que efectivamente nuestros niños tengan ese acompañamiento. 

Este año se presentaron varias dificultades de pronto porque alguna institución no 

nos los estaba acogiendo pero hicimos una labor o hicimos un acercamiento y 

pudimos retomar un tema tan importante para fortalecerlo. 

Así mismo garantizando este indicador realizamos el acompañamiento de este 

indicador con necesites educativas especiales, también hemos brindado el 

transporte y garantizar la permanencia de este proceso. 

Hay niños y jóvenes que ya estan terminando su ciclo escolar, son atendidos 

puntualmente por la institución educativa y queremos garantizarle que cuando 

comiencen la primaria, cuando comiencen la secundaria puedan concluirla 

puntualmente, que efectivamente en el año 2019 no se nos queden excluidos del 

proceso, sino que empecemos a fortalecerlo y hacer dicho acompañamiento, 

acompañamiento pedagógico que debemos realizar con una matrícula puntual, 

con un proyecto de vida que debemos de fortalecer y que los padres de familia es 

increíble, en la educación regular no tenemos tanto compromiso de los padres de 

familia como con esta población, entonces eso hace que nosotros tengamos un 

compromiso mucho mayor, que no los excluyamos y que al contrario podamos 

fortalécele las condiciones porque ya esto no se vuelve la problemática de un niño 

que requiere el cupo, que necesita el acompañamiento al transporte sino de toda 

una población y toda una comunidad o núcleo familiar que lo requiere. 

20.000 ESTUDIANTES ATENDIDOS CON ALIMENTACIÓN ESCOLAR Y 

ENFACIS EN HÁBITOS NUTRICIONALES SALUDABLES 

Yo he instituido mucho en las gestiones que hemos realizado con el ministerio de 

educación nacional. 

¿Como pretende el gobierno nacional y como pretende el ministerio nacional 

hablar de jornada única? 

¿Hablar de Colombia la más educada? 
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Donde no tenemos a nuestros hijos con fortalezas en el tema alimentario. 

Anteriormente llegamos atender más de 40.000 niños y jóvenes de toda nuestra 

ciudad, ahora estamos atendiendo 21.000, 22.000 niños. 

¿Ósea que está pasando? 

No es de ahora, es un componente que viene de años atrás, esto no ha pasado 

este año, ni en el 2016, ni en el 2015 pero en las entidades certificadas en las 

culés hemos analizado la misma problemática, el ministerio de educación cada 

vez le recorta más los recursos a este componente. 

¿Es un programa muy costoso? 

Sí, pero ellos no le pueden apostar al tema de jornada única; 

- Si este componente cada vez no se avanza mucho mas 

 

- Si este componente no se vuelve una fortaleza en los programas de 

gobierno nacional. 

Entonces es importante resaltar que hemos venido trabajando arduamente para 

que el ministerio siga aportando los recursos para tal fin. 

Afortunadamente nosotros en la secretaria de educación y en la atención que le 

damos a todos nuestros niños y jóvenes en la alimentación escolar, no tenemos el 

dolor de cabeza que tienen entes certificados como Antioquia: 

- Aquí se cumple a cabalidad con la minuta que debemos de entregar 

 

- Con las porciones que debemos de entregar 

 

- Con el personal idóneo para manipular los alimentos 
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Las calificaciones que nos ha dado el ministerio son muy satisfactorias y 

lastimosamente ese 4 o 5% que disminuye la calificación sobre un 100%, tiene 

que ver con temas de infraestructura: 

- Que los restaurantes escolares no cumplen con el mesón 

 

- No cumplen con las condiciones puntuales para tal fin 

Entonces aquí venimos fortaleciendo dicho componente, venimos fortaleciendo el 

tema de alimentación escolar, el acompañamiento es fundamental, venimos 

trabajando arduamente con las instituciones educativas, muy comprometidos los 

directivos para que este indicador cada vez se construya y podamos avanzar. 

Esperamos para esta misma vigencia presentarles una solicitud de vigencia futura 

que ustedes no la aprobaron también para el 2019, pero con el tema de 

permanencia otros componentes que no fueron alimentación escolar sino el tema 

de vigilancia de aseo deben trabajarse durante este último semestre para poder 

empezar ejecutar en el 2019. 

- Realizamos comités de seguimiento en el proceso de alimentación escolar 

 

- Y las mesas públicas que también se realizan en toda la ciudad 

Otro indicador son: 

265 DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES ATENDIDOS CON DISCAPACIDAD 

COGNITIVA SIGNIFICATIVA 

- Realizamos  la atención a la población con diferentes talleres que apuntan a 

su vida ocupacional 

Y para esto tenemos pues los convenios de la realización de dicho 

acompañamiento, el transporte que les garantizamos para poder ejecutarlo. 
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Son muchos aspectos los que tendríamos que hablar desde la secretaria de 

educación, muchos componentes pero yo si quiero resaltar para finalizar. 

Hay unos que son el dolor de cabeza de todas las instituciones educativas. 

Los componentes de pronto de: 

- Falta de docentes 

 

- De falta de directivos o etcétera 

Son particulares de cada institución educativa; 

- En uno faltara uno porque hay una incapacidad 

 

- Porque falta una licencia 

 

- Porque renuncia 

Entonces mientras surge el proceso nosotros desde la secretaria de educación le 

garantizamos que por horas extras se puedan pagar y así lo vienen organizando 

las instituciones educativas, lo que pasa es que hay de pronto docentes o 

directivos que nos hacen la gestión dentro de la misma institución para poder 

garantizar la situación, pero lo que menos queremos en la secretaria de educación 

es que los niños y jóvenes no tengan en el aula de clase el docente idóneo para 

que efectivamente dicte su clase, entonces dentro de ese componente venimos 

fortaleciendo por medio de horas extras el que nuestros docentes estén en cada 

una de las instituciones educativas. 

- Hay un tema fundamental que es el tema de conectividad que también lo 

venimos fortaleciendo 

 

- El tema de transporte escolar 
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- Hay un componente que ya les hablado mucho que es el tema de vigilancia 

y aseo 

Eso se vuelve fundamental para la prestación del servicio, lo hemos venido 

organizando, así lo venimos ejecutando y unos recursos que nos quedan faltando 

para finalizar el calendario escolar, ya venimos realizando las gestiones para que 

la secretaria de hacienda efectivamente de sus aportes para poder concluir  el año 

como debe de ser. 

Entonces temas tan importante como el tema de infraestructura educativa, 

afortunadamente terminamos ley de garantías, 6 meses en los que no pudimos 

avanzar. 

¿Porque? 

Porque la realización de la contratación, de los convenios porque el tema de ley no 

nos dejaba avanzar mucho más allá, hoy las condiciones son diferentes, ya 

teniendo un plan de choque puntualmente para que en este periodo de receso 

escolar podamos avanzar desde la oficina de infraestructura educativa con los 

docentes y con nuestros directivos, aun le tuvimos que suspender vacaciones a 6 

rectores para que efectivamente podamos atender un tema de techos, un tema 

de…sanitarias. 

Les dije; 

Señores rectores deben de acompañarme en el proceso. 

Porque fuera que veníamos amarrados con el tema de ley de garantías, no 

podemos esperar un mes más porque ya no hay escusas, tenemos que trabajar. 

Llegamos a un acuerdo con ellos y efectivamente lo vamos hacer, venimos 

fortaleciendo la relación entre los directivos, docentes y la secretaria de educación 

y la administración, eso es un tema fundamental, yo he insistido mucho con la 

administración municipal, la secretaria de educación es una alcaldía aparte, la 
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secretaria de educación es una dependencia fundamental para los procesos de 

ciudad, yo no manejo el presupuesto de la secretaria, aquí hay un solo 

presupuesto a nivel municipal y lo maneja la secretaria de hacienda, hago las 

gestiones pertinentes y la hemos venido realizando porque muchas veces en la 

comunidad le dicen; 

Vea lo que pasa es que este proyecto no va. 

¿Qué está pasando? 

Es que la secretaria. 

Y es importante resaltar que en los concejos de gobierno insistimos mucho de que 

la secretaria de educación no la pueden ver como un ente y aparte, hablan que la 

secretaria de educación maneja más de 120.000 millones de pesos, pero cuanto 

de esto se nos va en nómina de: 

- Directivos 

 

- Docentes  

 

- Y administrativos 

Más del 85%. 

¿Dónde estan los recursos para calidad educativa? 

No aparecen. 

Un déficit para el 2018 desde el ministerio de educación con los recursos del 

sistema general de participaciones, un déficit que suma casi 4.000 millones de 

pesos. 

¿Qué vamos hacer con eso? 
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Recursos propios que tenemos que empezar a gestionar para poder contar con 

eso. 

Servicios públicos que estan dentro del mismo proceso de calidad educativa. 

Vamos al 6º mes del año y que con recursos propios tenemos que garantizar esa 

parte porque el ministerio no los ha girado. 

Recursos de infraestructura educativa que solamente hasta la semana pasada no 

los estan entregando, 6 meses después. 

Como garantizar calidad y oportunidad en educación si los recursos no estan 

llegando cuando deben de ser pero venimos haciendo la gestión y se lo he dicho a 

los directivos y docentes, sentido de pertenencia con lo que tenemos. 

Yo he hecho recorrido en las noches en algunas instituciones educativas que 

tienen el nocturno y es increíble ver el despilfarro de energía de servicios públicos. 

¿Porque? 

Porque no lo pagan. 

Entonces señor rector que nos está pasando con las luces del colegio, con los 

computadores prendidos que nos pasan las noches y días enteros y los servicios 

públicos nos cuestan mensualmente 180, 200 millones de pesos. 

Entonces son situaciones que yo creo que pues conozcan porque el tema 

presupuestal, si lo hablamos del orden nacional cada vez disminuyen más. 

Por recursos propios habíamos garantizado puntualmente unos recursos con el 

presupuesto que presentamos en el 2017 para ejecutar en el 2018, entonces 

como estamos ya desfasados tenemos que empezar a buscar más recursos 

propios para garantizar todo lo que debemos garantizar dentro del proceso 

educativo. 
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Un acuerdo sindical de FECODE con el ministerio de educación nacional, un 

aumento salarial que suma casi más del 8% para este año al cual el ministerio no 

le aposto, recursos que siguió girando con base al 2017 y que el punto que 

tenemos de diferencia lo tenemos nosotros que empezar a gestionar. 

Entonces tenemos que seguir garantizando esa nómina porque somos sagrados y 

puntuales en eso, muchos docentes me dicen; 

Felicitaciones a secretaria de educación porque la nómina me llega antes. 

Y yo creo que para eso trabajan y para eso nosotros debemos de garantizar ese 

tema prestacional efectivamente, pero al mismo tiempo me dicen; 

¿Qué va pasar con este proceso? 

¿Qué va pasar con esta necesidad? 

No, el tema de la nómina es sagrado pero va finalizando el año y nos vamos 

quedando colgados. 

¿Porque? 

Porque los recursos, ese 4% que debe de girar el ministerio de educación para 

este año no sabemos para cuándo lo van a mandar. 

Entonces seguimos haciendo la gestión, estamos trabajando arduamente con el 

gobierno nacional, lastimosamente hace más 3 meses no hay  con quien hablar 

allá porque la única respuesta que recibimos del ministerio de educación; 

Esperen el nuevo gobierno, espere el nuevo gobierno. 

Y no hemos podido avanzar. 

Citas, oficios que nunca son dados en consideración o que tiene una respuesta 

oportuna, nos dicen que para el mes de julio oportunamente vamos a poder 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 083 del 15 de Junio de 2018 1 de 46 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

avanzar pero no creo que sea tan fácil, eso hace que nosotros mucha veces nos 

peguemos en nuestro que hacer, nos peguemos en las actividades puntuales que 

tenemos que cumplir, esperamos que una vez el gobierno en el mes de agosto, 

septiembre, octubre despegue y podamos avanzar con estos temas tan 

importantes. 

¿Y porque les comento esta situaciones? 

Porque somos llamados como funcionarios públicos y como líderes a saber que 

está pasando, a saber que viene efectivamente para este segundo semestre y 

como al mismo tiempo se realizan las gestiones puntuales para poder avanzar en 

este plan de desarrollo. 

Un plan de acción que es ambicioso, un plan de desarrollo que es ambicioso pero 

que hemos venido fortaleciendo y trabajando. 

Nos quedan unas tareas puntuales dentro del mismo plan de desarrollo, yo no 

puedo contarles a ustedes honorables corporados de que todo está el 100%, no, 

aquí hay unas tareas que cumplir como es: 

- La casa del maestro 

 

- Como es el tema de educación superior 

 

- Y como es el tema de las maestrías y posgrados para nuestros docentes 

¿Hemos venido avanzando? 

Si, y con el tema de educación superior ya al menos garantizamos 600 millones de 

pesos para comenzar con esta alianza a partir del próximo semestre. 

Hemos avanzado con el tema de la escuela del maestro, identificado el lugar, 

concertado con nuestros docentes y directivos que es lo que quieren porque se 

había pensado puntualmente que se consiguiera una casa frente al parque, pero 
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nosotros ya somos una ciudad donde el parque ya no lo es todo, nosotros 

tenemos que desplazarnos a otros espacios de nuestra ciudad y el espacio que 

tiene el ARGIRO OCHOA fue el que más gusto y el más ideal para prestar este 

servicio, lo venimos trabajando de la mano porque aquí no se trata de imponernos 

sino de socializar con ellos, entonces vamos a ejecutar también dicha actividad y 

fortalecer lo que es las maestrías y posgrados para nuestros docentes. 

A ustedes muchas gracias por este espacio señor Presidente. 

➢ Muchas gracias porque podemos avanzar con estos proyectos de la 

mano de ustedes 

 

➢ Podemos conocer que está pasando en comunidad que a veces se 

nos escapan algunos temas  

Y en nombre de todo mi equipo de trabajo les doy agradecimientos por esta 

situación y por este espacio puntualmente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 

MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Muchas gracias a usted doctor MEDINA, a usted y a todo su equipo de trabajo, mil 

gracias por habernos acompañado en el día de hoy, las puertas del Concejo estan 

abiertas para cuando ustedes a bien lo tengan, cuando tengan programas que nos 

puedan comentar aquí estamos siempre a sus órdenes. 

Muchísimas gracias. 

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

4. COMUNICACIONES. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Hay comunicaciones sobre la mesa. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

No hay comunicaciones señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

5. PROPOSICIONES 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Hay proposiciones. 

Y lo del domingo también. 

El domingo a las 7 de la mañana 

No, no, no, no me dañe las cosas que yo no voy a comprar desayuno. 

El lunes proposición muchachos a ver si estamos de acuerdo. 

Domingo 7 de la mañana. 

Martes 10 de la mañana. 

Y el día 28 a las 7 de la mañana y salimos de acá a la sesión aceptarle la 
invitación al honorable Concejal LUIS CARLOS HERNANDEZ todos los 
Concejales. 
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En consideración la proposición, se abre la discusión, anuncio que va cerrarse 
queda cerrado, ¿aprueban honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

Ha sido aprobado señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Por favor muchachos estén muy pendientes para que les informen a los 
Concejales el cambio de horarios. 

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

6. ASUNTOS VARIOS. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

En varios el honorable Concejal LUIS CARLOS HERNANDEZ. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO 

Gracias señor Presidente. 

Pues para ampliar lo del 28 y antes pues aprovecho por acá que estan los 
funcionarios de educación, el 28 vamos hacer el lanzamiento del mundialito de 
futbol en el polideportivo de Bello a las 9 de la mañana, el partido va se Colombia 
– Senegal, vamos a ubicar una sala VIP para todo el Concejo, si educación me 
dice a mi también le organizamos su especio, aspiramos tener 10.000 personas 
ese día viendo el partido Colombia - Senegal porque ese día va ser el sorteo del 
mundialito de futbol con los niños, vamos a tener más de 2.000 niños entonces por 
eso la idea de que vamos a estar 10.000 personas porque todos van a llevar sus 
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acompañantes y entonces para que estemos en lugar especial para todo el 
Concejo, los funcionarios y ojala este en plena la administración para que ese día 
pasemos un rato especial y que gane Colombia ese día, y vivíamos un momento 
muy feliz con los niños que van a participar en el mundialito. 

20 años de historia. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Con mucho gusto honorable Concejal. 

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

Le informo  Presidente que los Concejales. 

LORENA GONZALEZ OSPINA 

JUAN CAMILO CALLEJAS 

OCTAVIO JIMENEZ GIL 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Apenas llego. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

YESSICA JOHANA ARANGO ARBOLEDA 

LUIS CARLOS HERNANDEZ 

Y ALEXANDER VARELA  
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Se encuentran en el recinto. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Continuemos con el orden del día señor secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO 

Ha sido agotado el orden del día señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Agotado el orden del día levanto la sesión y cito para mañana sábado a las 8 AM. 

Que tengan un feliz día. 

 

 

 

 

 

Nicolás Gilberto Martínez González              Boris León Rivera Moreno  

Presidente                                                     Secretario 

 

 

Johan Sebastián López Cañas  
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